

УДК 339

**ИССЛЕДОВАНИЕ ФАКТОРОВ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ
ЭКОНОМИКИ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ И
РАЗВИТИЕ ТАМОЖЕННОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ
THE STUDY OF THE FACTORS OF GLOBAL ECONOMIC
DEVELOPMENT THAT DETERMINE THE FUNCTIONING AND
DEVELOPMENT OF CUSTOMS ADMINISTRATION**

А.А. Мещерякова

студентка 3-го курса специальности «Таможенное дело»
ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет сервиса»,
г.Тольятти, Россия

Научный руководитель: Николаева Надежда Александровна, к.э.н.,
доцент Высшей школы экономики и управления ФГБОУ ВО «Поволжский
государственный университет сервиса»

Аннотация. Развитие таможенного администрирования определяется сложной взаимосвязью внутренних и внешних факторов, причем влияние глобальных процессов становится все более значительным. В статье рассмотрены факторы, влияющие на деятельность таможенных органов и пути решения проблем с учетом того, что у системы таможенных органов должны быть необходимые ресурсы и механизмы адаптации для адекватной реакции на возникающие факторы. Необходимость постоянной адаптации таможенного администрирования к динамично изменяющимся условиям глобализации и цифровизации является объективным процессом развития в современных изменениях на мировых рынках.

Ключевые слова: таможенное администрирование, факторы развития, глобализация, адаптация, санкции.

Annotation. The development of customs administration is determined by a complex interrelation of internal and external factors, and the influence of global processes is becoming more significant. The article examines the factors affecting the activities of customs authorities and ways to solve problems, taking into account the fact that the customs system must have the necessary resources and adaptation mechanisms to adequately respond to emerging factors. The need for constant adaptation of customs administration to the dynamically changing conditions of globalization and digitalization is an objective development process in modern changes in world markets.

Keywords: customs administration, development factors, globalization, adaptation, sanctions.

Функционирование и развитие таможенного администрирования определяется сложной взаимосвязью внутренних и внешних факторов, причем влияние глобальных процессов становится все более значительным. Основная проблема – необходимость адаптации к стремительным изменениям.

Факторы, влияющие на деятельность таможенных органов:

1 Макроэкономические. Изменения в экономике, нестабильность рынков, динамика цен на товары, изменения во внешнеторговом обороте страны. Рассмотрим основные:

- экономический рост и спад. Рост ВВП стимулирует импорт и экспорт, увеличивая объемы работы таможенных органов (больше деклараций, проверок, доходов от таможенных пошлин). Экономический спад обусловлен снижением торговой активности, уменьшением объемов работы таможенных органов.

- нестабильный курс валют создает дополнительные сложности для таможенного администрирования. Изменения курсов валют влияют на стоимость импорта и экспорта, что непосредственно сказывается на объемах таможенных платежей и, соответственно, на бюджетные поступления.

- высокий уровень инфляции может исказить оценку стоимости товаров, усложняя процесс определения таможенной стоимости и начисления пошлин, требует частой корректировки.

- торговая политика. Изменение в таможенных тарифах, введение новых пошлин и квот напрямую влияют на объем работы таможенных органов и на поступления в бюджет. Введение санкций резко меняет торговые потоки, требуя от таможенных органов усиления контроля и мониторинга.

- глобальные экономические события. Глобальные экономические кризисы резко сокращают международную торговлю. В то же время активное развитие электронной торговли и процесс цифровизации в экономике становится основой для адаптации к новым форматам работы.

- инвестиции. Приток иностранных инвестиций стимулирует импорт оборудования, технологий и сырья, увеличивая нагрузку таможенных органов. Отток капитала может привести к снижению импорта и к уменьшению объемов работы.

2. Геополитические. Уровень развития внешнеполитических связей и транспортного сообщения.

Санкции и финансовые ограничения продолжают негативно влиять на внешнеторговый оборот между Россией и Европейским союзом. Доля стран Азии и Африки в общем объеме торговли России будет продолжать расти. Государственная политика направлена на развитие платежей в национальных валютах при расчётах за экспорт и импорт, и отказ от использования доллара США и евро.

3. Транспортное сообщение. Коридоры «Восток–Запад» и «Север–Юг» становятся ключевыми элементами международной логистики. Россия планирует увеличить транзит грузов через свою территорию на 40% к 2030 году. Одной из приоритетных задач является расширение и модернизация железнодорожной сети, а также усовершенствование автомобильных дорог и развитие воздушного сообщения.

4. Нормативно-правовые. В 2023 году смягчены условия валютного контроля. Сокращено количество внешнеторговых сделок, подпадающих под требование, приостановлено его действие при применении инвестиционного налогового вычета, оптимизировано количество выездных проверок, введён мораторий до 31 декабря 2023 года на применение мер административной ответственности за неисполнение требований валютного законодательства.

В 2024 году в Федеральный закон «О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» введён запрет на помещение товаров под таможенную процедуру таможенного транзита таможенными органами с использованием книжки МДП в случае ввоза товаров через пункты пропуска. Это предусмотрено Федеральным законом от 28 декабря 2024 года №536-ФЗ.

5. Внутритаможенные. Установлены новые правила представления резидентами-экспортерами в Банк России информации об активах и обязательствах. Резиденты должны сообщать о валютных активах и обязательствах с учётом дочерних хозяйственных обществ, в том числе находящихся за пределами РФ.

С 1 июля 2024 года российские компании, входящие в одну международную группу компаний с юридическими лицами-нерезидентами, обязаны уведомлять налоговые органы о счетах нерезидентов в иностранных банках и представлять отчёты о движении средств по этим счетам.

Резидентам разрешили зачислять на иностранные платёжные системы и зарубежные счета деньги от нерезидентов по любым основаниям, например, выручка по экспортным контрактам, возврат авансового платежа в рамках импортного контракта или возврат займа.

Для решения проблемы необходимо учитывать, что у системы таможенных органов должны быть необходимые ресурсы и механизмы адаптации для адекватной реакции на возникающие факторы.

Во-первых, глобализация торговли, увеличение объемов, усложнение цепочки поставки, рост электронной коммерции – вызовы для контроля и необходимость цифровизации. Цифровизация экономики. Новые технологии – возможность для повышения эффективности и риски для безопасности.

Глобализация торговли, рост объемов и усложнение цепочек поставок, а также бурный рост электронной коммерции создают серьезные вызовы для контроля и управления. Необходимость цифровизации в этом контексте становится очевидной. Она позволяет отслеживать товары, управлять логистикой, обеспечивать безопасность транзакций и повышать эффективность всей системы. Новые технологии

Во-вторых, внутренние факторы, определяющие функционирование таможенного администрирования, такие как: уровень экономического развития, выделяемые ресурсы, структура таможенных органов, квалификация персонала, уровень коррупции, эффективность внутреннего контроля.

Эффективное таможенное администрирование зависит от достаточного финансирования, хорошо структурированной организации, квалифицированного персонала, низкого уровня коррупции, сильного внутреннего контроля и эффективного сотрудничества с другими государственными органами.

В-третьих, развитие международного сотрудничества и повышение его роли. Международное сотрудничество в таможенной сфере критически важно для борьбы с контрабандой, отмыванием денег и другими нарушениями. Обмен информацией между странами позволяет эффективно выявлять и пресекать незаконную деятельность

В-четвертых, несоответствие традиционных механизмов таможенного администрирования новым вызовам глобализации и цифровизации. Традиционные таможенные механизмы не справляются с объемами и скоростью глобализированной и цифровизированной торговли, требуется модернизация.

Таким образом, необходимость постоянной адаптации таможенного администрирования к динамично изменяющимся условиям глобализации и цифровизации. Необходим комплексный подход, учитывая все перечисленные факторы.

Список литературы

1. Бондаренко, А. О. Развитие модели организационной структуры таможенных органов российской Федерации в условиях сервисно-ориентированного таможенного администрирования / А. О. Бондаренко // Особенности государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в современных условиях : Материалы VIII Всероссийской научно-практической конференции, Ростов-на-Дону, 15–19 ноября 2021 года. – Ростов-на-Дону: Ростовский филиал государственного казенного образовательного учреждения высшего образования "Российская таможенная академия", 2021. – С. 28-36.

2. Давтян, М. А. Роль цифровых технологий и финансовых инструментов в обеспечении устойчивого роста экономики в современных условиях / М. А. Давтян // Вестник Поволжского государственного университета сервиса. Серия: Экономика. – 2024. – Т. 20, № 4(79). – С. 25-29. – EDN VKOLAL.

3. Николаева, Н. А. Влияние отраслевых поляризационных сдвигов на экономический рост в региональном аспекте / Н. А. Николаева // Вестник Самарского университета. Экономика и управление. – 2023. – Т. 14, № 2. – С. 91-100.

4. Оруч, Т. А. Исследование роли цифровых технологий в обеспечении национального технологического суверенитета России / Т. А. Оруч // Вестник Поволжского государственного университета сервиса. Серия: Экономика. – 2024. – Т. 20, № 4(79). – С. 5-10.

5. Храмова, И. Ю. Оценка практики администрирования таможенными органами задолженности по уплате таможенных платежей / И. Ю. Храмова, Г. А. Абрамова // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2024. – № 2-2. – С. 295-302.

6. Экономическая безопасность технологического суверенитета: национальный и региональный аспекты / О. Н. Наумова, Н. А. Николаева, Т. А. Оруч, Н. Н. Скорниченко. – Курск : ЗАО «Университетская книга», 2024. – 203 с.